

**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**
**Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«СЕВЕРО-КАВКАЗСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**

ПРОГРАММА КАНДИДАТСКОГО ЭКЗАМЕНА
по научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика

Ставрополь, 2022

Введение

Программа кандидатского экзамена разработана для аспирантов и соискателей по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Изучение дисциплин и последующая сдача экзамена являются обязательными для каждого соискателя ученой степени кандидата наук, позволяя соблюсти единый минимум требований к уровню знаний в области экономической теории, отраслевой и региональной экономики, экономики инноваций.

Аспирант подтверждает степень освоения подготовкой и защитой реферата. Без сдачи рефератов аспирант (соискатель) не допускается к кандидатскому экзамену.

Порядок сдачи кандидатского экзамена

Порядок организации приема кандидатских экзаменов определяется соответствующими нормативными документами и предусматривает обязательное написание реферата по соответствующей научной специальности.

Цель экзамена – установить глубину профессиональных и научных знаний аспиранта или соискателя ученой степени.

В экзаменационный билет включаются 3 вопроса.

Для подготовки по билету отводится 45 минут. При подготовке к ответу аспиранту или соискателю предоставляется право пользования программой кандидатского экзамена.

Подготовка реферата по научной специальности

Отдельным этапом является подготовка аспирантом или соискателем реферата по научной специальности. Аспирант на базе самостоятельного изучения материала готовит реферат по научной специальности, соответствующей направлению его научного исследования. Проверку подготовленного реферата проводит научный руководитель. При наличии оценки «зачтено» по реферату аспирант или соискатель допускается к сдаче кандидатского экзамена.

Критерии оценивания

Оценка «отлично» выставляется аспиранту, если он глубоко и прочно усвоил материал, исчерпывающе, последовательно, четко и логически стройно его излагает, умеет тесно увязывать теорию с практикой, свободно справляется с задачами, вопросами и другими видами применения знаний, причем не затрудняется с ответом при видоизменении заданий, использует в

ответе материал монографической литературы, правильно обосновывает принятое решение.

Оценка «хорошо» выставляется аспиранту, если он твердо знает материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, правильно применяет теоретические положения при решении практических вопросов и задач, владеет необходимыми навыками и приемами их выполнения.

Оценка «удовлетворительно» выставляется аспиранту, если он имеет знания только основного материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушения логической последовательности в изложении программного материала, испытывает затруднения в применении теоретических положений на практике.

Оценка «неудовлетворительно» выставляется аспиранту, который не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, не может увязывать теорию с практикой.

СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

1. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ

1.1 Политическая экономия.

Структура и закономерности развития экономических отношений. Соотношение материального и нематериального в экономических отношениях. Производительные силы: структура, закономерности и формы развития. Место и роль человека в экономике. Мотивация и целевая функция экономической деятельности человека. Внеэкономические факторы в мотивации экономической деятельности.

Способ производства как социально-экономическая и технико-производственная целостность. Индивидуальное и общественное производство и воспроизводство в структуре способа производства. Воспроизводство общественного и индивидуального капитала.

Эффективность общественного производства. Факторы трансформации способов производства. Влияние технологических укладов на процессы формирования и функционирования экономических структур.

1.2 Экономические системы

Способы и критерии типологизации экономических систем. Формационные и цивилизационные подходы к исследованию экономических систем. Факторы и закономерности эволюции экономических систем. Индустриальная и постиндустриальная системы. Теории «информационной», «постиндустриальной» экономики и «экономики, основанной на знании».

Смешанные экономические системы: структура, виды, историческое место. Универсальное и национально-специфическое в экономических системах. Национально-государственные экономические системы. Теория государственного (общественного) сектора в экономике.

1.3 Микроэкономическая теория

Теория потребительского спроса. Спрос, предложение, рыночное равновесие. Сравнительная статика рынка. Динамическое равновесие. Эластичность спроса и предложения: содержание, виды, практическое применение. Поведение потребителя в рыночной экономике. Государственное регулирование рынка.

Теория фирмы. Фирма и рынок как типы организации экономического обмена в обществе. Фирма в рыночной экономике: основные типы, соотношение права собственности и контроля, целевая функция. Неоклассическая теория фирмы. Факторы производства и производственная функция. Производительность факторов производства и научно-технический прогресс. Доход фирмы и ее издержки. Издержки кратко- и долгосрочного периодов. Равновесие (оптимум) фирмы в кратко- и долгосрочном периодах. Неоинституциональная теория фирмы: предпосылки анализа. Значение трансакционных издержек.

Теория организации рынков. Рыночная структура: понятие и определяющие признаки. Классификация рыночных структур. Концентрация и централизация капитала и производства. Слияния и поглощения. Диверсификация. Интеграционные процессы на отдельных рынках.

Теория конкуренции и антимонопольного регулирования. Совершенная конкуренция как идеальная модель рынка и способ анализа реальных рыночных структур. Монополия: понятие, условия существования, факторы монопольной власти. Виды монополий. Монопольная власть и ее измерение. Ценовая дискриминация. Естественная монополия и дилемма ее регулирования. Неэффективность распределения ресурсов при монополии. Монополии и научно-технический прогресс.

Монополистическая конкуренция: особенности рыночной структуры. Равновесие на монополистически конкурентном рынке. Ценовая и неценовая конкуренция. Монополистическая конкуренция и общественная эффективность. Особенности рыночных структур в российской экономике.

Рынки факторов производства: труда, капитала, земли. Особенности формирования спроса и предложения на рынках факторов производства. Концепция производного спроса. Индивидуальное и рыночное предложение на рынке труда. Модели рынка труда: конкурентное и неконкурентное равновесие на рынке труда.

Особенности рынка капитала. Капитал и ссудный процент. Дисконтирование, инвестиционные решения фирмы. Оценка эффективности инвестиций.

Спрос и предложение на рынке природных ресурсов.

Информация как ресурс, ее отличия от других ресурсов. Неполнота информации. Барьер трансакционных издержек на пути к полной информации. Информационная асимметрия и рынок «лимонов». Фиаско на рынке «лимонов». Риск и неопределенность. Экономический выбор в условиях неопределенности и риска. Функции предпринимательства и его носители в рыночной экономике.

Координация производственных ресурсов и несение риска как основные функции предпринимательства. Предпринимательство и неопределенность. Особенности рынков ресурсов в современной российской экономике.

1.4 Макроэкономическая теория

Теория национального счетоводства. Система счетов национального дохода: основные показатели и их взаимосвязь. Уровень цен и его показатели. Модель «затраты - выпуск» (В. Леонтьев). Теория макроэкономического равновесия. Совокупный спрос и совокупное предложение. Модели макроэкономического равновесия: классическая и кейнсианская. Мультипликационные эффекты в национальной экономике. Теория экономического роста. Экономический рост как обобщающий показатель функционирования экономики. Рост и эволюция структуры национальной экономики. Источники, факторы и показатели экономического роста. НТП как фактор экономического роста. Проблема границ экономического роста.

Теория деловых циклов и кризисов. Экономическая динамика и ее типы. Циклический характер развития современной экономики. Виды циклов. Колебание уровня инвестиций как фактор неустойчивости макроэкономического равновесия. Модель взаимодействия мультипликатора и акселератора. Монетарная концепция экономических циклов. Экономический цикл как следствие борьбы за перераспределение национального дохода.

Спрос на деньги: кейнсианское и монетаристское объяснение. Количественная теория денег. Предложение денег банковской системой. Регулирование денежной массы. Равновесие на рынке денег и факторы его нарушения. Монетарная политика: инструменты, направления, эффективность.

Теория макроэкономической нестабильности: инфляция и безработица. Теория инфляции. Инфляция: понятие, показатели, виды. Кейнсианская и монетаристская трактовки причин инфляции. Экономические последствия инфляции. Нарушение экономически рационального целеполагания и Парето оптимального распределения ресурсов. Антиинфляционная политика: правила, виды, эффективность.

Теория безработицы. Понятие «полной» занятости и естественная безработицы. Потери от безработицы. Взаимосвязь инфляции и безработицы.

1.5. Институциональная и эволюционная экономическая теория.

Институциональная структура общества, институты: процессы, структуры, побуждения, правила. Природа, культура и экономика; экономика и институты; индивид и общество в институциональной системе.

Образ жизни и поведение человека, непрерывность человеческой активности и; объективное и субъективное в поведении человека; пределы свободы индивидуального выбора.

Технологические основания институциональной структуры экономики; технологические детерминанты фирм, отраслей, структуры экономики. Теория современной корпорации. Наука как социально-экономический институт. Теория коллективных (общественных) действий. Теория трансакций и трансакционных издержек. Технологические уклады, их развитие и смена – материальная основа институционального и экономического развития; инструментальная теория ценности.

Теория прав собственности. Спецификация и размывание прав собственности. Историческая эволюция форм собственности.

Теория трансакционных издержек. Трансакционные издержки: сущность и классификация.

Институциональная теория фирмы. Контрактная концепция. Типы контрактов. Неинституциональная теория фирмы: теория соглашений.

Эволюционная теория экономической динамики (Д. Норт и др.). Создание и эволюция институтов: условия, модели и последствия.

Теория переходной экономики и трансформации социально-экономических систем. Многообразие внутренних и внешних факторов трансформаций. Социально-экономические альтернативы. Типы новых переходных экономик. Структура и модели преобразований. Проблемы формирования российской национальной модели экономики.

2. РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА

2.1 Развитие теории региональной экономики

Региональная экономика как отрасль знания. Регион как предмет научного знания. Зарубежные научные школы и их теории. Российские ученые-регионалисты. Современные направления развития теорий региональной экономики. Определение понятий «территория», «район», «регион». Различные взгляды ученых на определение региона. Раскрытие сущности понятия «регион» и рассмотрение его в качестве предмета научного исследования. Целостная функциональная система региона. Общие и частные функции региональной экономики.

Региональная экономика в контексте с экономическими аспектами региональной демографии, социологии, культурологии, политологии и других наук о человеке и обществе, а также геологии, биологии, экологии.

Место региональной экономики в современной науке: региональная экономика в системе наук о регионах; региональная экономика в системе экономических наук. Региональная экономика во взаимосвязи с экономикой и регионалистикой. Соотношение между региональной экономикой и пространственной экономикой.

2.2 Пространственное распределение экономических ресурсов

Экономика отдельных регионов: объективные предпосылки экономического развития региона, производственная структура, социальная сфера и условия жизни; систему расселения и размещения предприятий,

отраслей, комплексов; механизм функционирования и управления экономикой.

Размещение производительных сил: процесс стихийного или целенаправленного распределения по территории объектов и явлений.

Современные направления развития теорий региональной экономики.

Формы организации хозяйства и расселения. Локалитет. Промышленный узел. Транспортный узел. Агломерация. Городские населенные пункты. Сельские поселения. Урбанизация. Типы пространственной структуры.

Экономические связи региона. Формирование системы взаимодействующих регионов. Региональные экономические системы. Национальная экономика как система взаимодействующих регионов.

Региональные аспекты экономической жизни. Проблемы социально-экономического районирования; административно-территориальное деление страны, взаимодействие и взаимообусловленность экономического районирования и административно-территориального деления.

Экономическое пространство: регион как часть экономического пространства, формы пространственной организации хозяйства и расселения, единое экономическое пространство страны.

Пространственная (территориальная) структура экономики. Пространственная (территориальная) организация хозяйства. Характеристики и параметры экономического пространства.

Региональная динамика и трансформации экономического пространства. Региональные аспекты переходного периода. Физико-географический фон и исторические наслоения. Пространственная структура на начало 1990-х гг. Влияние переходных процессов на региональное развитие.

2.3 Локальные рынки, их формирование, функционирование и взаимодействие; межрегиональная торговля.

Определение понятия «региональный рынок». Экономическая сущность регионального рынка. Роль и значение рынка в региональном воспроизводственном процессе. Основные характеристики регионального рынка. Основы существования развитого регионального рынка. Виды региональных рынков. Региональный потребительский рынок: экономическая сущность потребительского рынка, структура потребительского рынка, взаимосвязи потребительского рынка, методы воздействия на потребительский рынок. Региональный рынок труда. Региональный рынок средств производства. Региональный финансовый рынок.

Региональные финансово-кредитные отношения и процессы формирования региональных рынков.

Государственное регулирование регионального развития в Российской Федерации. Становление государственного регулирования регионального

развития в переходном периоде. Определение «региональной политики». Место региональной экономической политики.

Федеральные программы регионального развития. Принципы разработки и реализации региональных программ. Практика регионального программирования. Региональные особенности трансформации отношений собственности, их влияние на структуру и эффективность функционирования и развития региональных экономических систем.

2.4 Региональная экономическая политика

Цели региональной экономической политики. Региональные (пространственные) неравенства как объект региональной экономической политики. Причины региональных неравенств. Институциональные и правовые основы регулирования регионального развития. Государственное устройство и роль регионов. Институты регулирования регионального развития. Правовые основы.

Оценка роли региона в национальной экономике, методы, показатели; производственная специализация регионов; экономическая структура в территориальном аспекте, закономерности ее трансформации; структурная политика и структурная перестройка.

Типологизация регионов. Инструменты сглаживания пространственной поляризации (федеральные, трансферты, фонд региональной поддержки и др.), эффективность их применения; полюса и центры роста в региональном развитии.

Теория полюсов роста. Теория формирования территориально-производственных комплексов. Теория центральных мест. Теории (концепции) взаимодействия центра (ядра) и периферии.

Отечественная школа региональных экономических исследований. Основные направления исследований. Инструменты экономического регулирования. Схема функционирования экономики региона. Регион как подсистема национальной экономики. Статистическая база регионального анализа. Система региональных счетов (СРС) и система национальных счетов (СНС). Валовой региональный продукт (ВРП). Разработка важнейших региональных социально-экономических показателей (индикаторов). Разработка региональных межотраслевых балансов.

Общие вопросы моделирования региональной экономики. Основные направления применения математических моделей в экономике. Классификация (типологизация) моделей. Теоретико-аналитические модели и прикладные модели. Функциональные и структурные модели. Статические и динамические модели. Агрегированные и детализированные модели.

Модели отдельного региона. Модель межотраслевых материальных связей. Модель межотраслевых зависимостей цен и добавленной стоимости. Межотраслевые зависимости конечного спроса и добавленной стоимости. Межотраслевые модели региона с открытыми внешними связями. Оптимизационные модели. Региональные эконометрические модели. Укрупненная модель функционирования экономики региона: производство

товаров и рыночных услуг, производство нерыночных услуг, население, государственные доходы и расходы. Модели размещения. Межрегиональное взаимодействие. Программа развития региона. Планирование инфраструктуры. Региональное планирование. Бюджетная политика. Методы прогнозирования. Опыт зарубежных стран.

Фактор пространства в истории экономической мысли. Первые теории размещения: теория сельскохозяйственного штандорта (местоположения) Й.Тюнена; Рациональный штандорт промышленного предприятия В.Лаунхардта; теория промышленного штандорта А.Вебера.

Теории региональной специализации и межрегиональной торговли: теории абсолютных и сравнительных преимуществ А.Смита и Д.Рикардо. Общая теория размещения: три основных направления. Учение о пространственной организации хозяйства А. Леша. Показатели экономического роста в регионе и их взаимосвязь с системой социальных индикаторов.

Управление экономикой регионов на национальном, региональном и муниципальном уровнях, функции и механизм управления; разработка, методическое обоснование, анализ, оценка эффективности организационных схем и механизмов управления.

Воспроизводственный подход к управлению экономикой региона.

Разработка управленческих решений и их информационное обеспечение. Понятие «управленческого решения». Определение регионального управленческого решения. Этапы и операции, присущие управленческому процессу. Информационная база основа управленческого решения. Требования, предъявляемые к информации. Типы информации. Методы принятия управленческих решений.

Интегрированная система регионального управления. Взаимосвязь системы управленческого учета в регионе и разработки региональных управленческих решений. Роль регионального маркетинга и менеджмента в регулировании региональной экономики.

Определение регионального менеджмента. Типы менеджмента. Основные характеристики современного мира, влияющие на управление и региональный менеджмент.

Сущность регионального маркетинга. Место регионального маркетинга в системе рыночных отношений, его цели и принципы. Функции регионального маркетинга, его структура. Маркетинговый тип регионального менеджмента.

Региональное стратегическое планирование; региональные программы развития; экономические проблемы федерализма; экономическая симметрия и асимметрия в развитии Российской Федерации; проблемы разграничения полномочий и предметов ведения и эффективность государственного управления в территориальном аспекте; экономические проблемы местного самоуправления.

Процесс стратегического планирования территорий. Динамика населения. Динамика производства и инвестиций. Динамика и структура промышленного производства. Инвестиции в основной капитал.

Дифференциация уровней экономического развития регионов. Дифференциация региональных уровней доходов населения. Перспективы сближения регионов. Дезинтеграционные тенденции и возможности их преодоления. Внешние факторы дезинтеграции. Внутренние факторы дезинтеграции. Необходимость новой стратегии территориального развития страны.

Общественное разделение труда и его формы. Характерные черты общественного разделения труда. Общественное разделение труда в двух основных формах: территориальное и отраслевое. Противоречия между территориальным разделением труда и отраслевым. Основные направления, на которых базируются территориальные и отраслевые принципы.

Разграничение понятий «региональная собственность», «региональное имущество», «региональное хозяйство».

Четыре основных составляющих экономического потенциала региона: природно-экологический потенциал; ресурсно-производственный потенциал; трудовой потенциал; внешнеэкономические связи и бюджетно-финансовые отношения региона.

Эффективность использования факторов производства. Критерии эффективности использования факторов производства. Развитие производственной, социальной и рыночной инфраструктур региона.

Региональная система управления экономическим ростом.

Трактовка понятия точек экономического роста. Способы определения точек экономического роста: по удельному весу, по доле убыточных предприятий в отрасли, по уровню рентабельности отраслей, по денежному выражению полученной отраслями прибыли, по совокупности ведущих предприятий и т.д. Ресурсы экономического роста.

3. ОТРАСЛЕВАЯ ЭКОНОМИКА

3.1 Национальная экономика и ее функционирование в условиях рыночной экономики.

Понятие производственно-экономической деятельности. Экономические ресурсы и их структура. Виды экономических ресурсов в контексте их классификации на воспроизводимые и невозможные. Четыре основных фактора производства (земля, труд, капитал и предпринимательство) как экономические преобразователи. Экономический продукт и его формы: товар, работы, услуги. Дифференциация продукта и ее способы. Понятие национальной экономики и ее связь с понятием «экономическая система». Структура национальной экономики. Основные цели национальной экономики, характер и способ их достижения. Правила национального счетоводства, разработанные в ООН. «Сквозное» применение показателей системы национальных счетов (СНС) на разных уровнях (от

предприятия (фирмы) до региона и национальной экономики в целом), их единообразное методологическое содержание и построение. Валовой национальный продукт (ВНП) и производные от него показатели: валовой внутренний продукт (ВВП), чистый национальный продукт (ЧВП), национальный доход (НД), личный доход (ЛД), располагаемый личный доход (РЛД), региональный продукт (ВРП), валовой продукт отрасли. Методы расчета ВВП по расходам и доходам. Индекс цен и дефлятор ВВП. Номинальный и реальный ВВП. Дефлятор ВВП, индексы цен и доходов, движение процента, занятость населения, курс акций, объем внешней торговли, валютный курс, показатели деловой активности как индикаторы «здоровья» национальной экономики. Секторальная структура национальной экономики. Классификация секторов национальной экономики. Показатели эффективности национальной экономики. Факторы, оказывающие влияние на формирование экономической эффективности национальной экономики.

3.2 Отрасль и отраслевая структура.

Понятие отрасли экономики. Отрасли национальной экономики в совокупности как единый организм народно-хозяйственного комплекса (национальной экономики). Экономические отношения, возникающие между предприятиями, объединенными в отрасли. Экономические отношения между различными отраслями по поводу распределения и использования производимой в них продукции, работ и услуг. Цель, основные принципы и методы отраслевой экономики. Задачи отраслевой экономики и ее категориально-понятийный аппарат. Специфика отраслей, существенно определяющих характер и условия их функционирования, уровень и динамику показателей их экономической эффективности. Основные признаки отрасли и факторы, определяющим ее экономические границы. Закономерности, принципы и факторы размещения предприятий различных отраслей. Структурная политика национальной экономики. Инфраструктура и ее классификация по обслуживаемым объектам. Прогноз развития и размещения отрасли. Эволюция технологических и экономических волновых укладов. «Длинные волны» Н. Д. Кондратьева. Отличительные характеристики экономических циклов Китчина, Жюгляра, Кузнеца, Арриги и других. Пять технологических укладов, их периодичность и сущностные характеристики. Отраслевая дифференциация национальной экономики и три формы общественного разделения труда. Факторы существования и развития отрасли. Классификация отраслей: признаки и виды. Теоретические подходы к определению экономических границ отрасли. Теории транзакционных издержек и квазимонопольных рынков. Виды транзакционных издержек. Понятия «отрасль» и «рынок»: общее и отличия.

3.3 Межотраслевые комплексы

Понятие и классификация межотраслевых комплексов (систем). Основные подходы к выделению межотраслевых комплексов: целевой, технологический, воспроизводственный. Государственные хозяйственные и территориальные межотраслевые комплексы. Межотраслевые

территориальные комплексы. Региональные межотраслевые комплексы. Региональные научно-технологические парки (РНТП). Технопарки как организационная основа инновационных процессов. Модульный принцип иерархического строения технопарковых образований. Бизнес-инкубатор и технополис. Локальные межотраслевые комплексы. Важнейшие признаки их формирования. Агломерационный эффект территории и его влияние на развитие локальных промышленных комплексов. Экономическая и коммерческая составляющие агломерационного эффекта. Разработка эффективной системы социально ориентированного, экологически обусловленного регионального менеджмента. Агломерационный эффект и пространственная синергия. Свободная экономическая зона (СЭЗ) как специфическое региональное образование. Правовые основы создания и функционирования СЭЗ. Кластер как форма интеграции сопряженных социально-экономических институтов. Основные характеристики и параметры кластеров. Вариативные подходы к классификации кластеров. Признаки классификации кластеров: по уровню развития; в зависимости от ориентации на рынок; в зависимости от территориального охвата; в зависимости от вида; в зависимости от степени сформированности; в зависимости от отношения государства к формированию и развитию; в зависимости от механизма формирования кластера; исходя из структурных особенностей. Сущность и содержание региональных аспектов отраслевой кластеризации. Положительные эффекты, обеспечивающие сравнительные преимущества данной формы организации межфирменных взаимосвязей: эффект масштаба производства; эффект охвата; эффект синергии; триггерный эффект. Пять условий успешной и эффективной организации кластеров. Два подхода к управлению кластерами и два типа кластерной политики: «сверху вниз» и «снизу вверх». Мероприятия по повышению конкурентоспособности кластера: проекты и программы помощи предприятиям и продвижению продукции на рынки.

3.4 Отраслевая структура национальной экономики и ее анализ.

Факторы изменения отраслевой структуры. Цель отраслевого анализа. Стадии анализа отрасли. Показатели анализа отраслевой структуры и способы их расчета. Методы отраслевого экономического обоснования размещения производств (отраслей). Показатели уровня специализации экономических районов. Техничко-экономические показатели размещения отрасли. Показатели оценки отраслевого окружения. Оценка степени конкуренции на базе модели пяти сил конкуренции, разработанной профессором Гарвардской школы бизнеса Майклом Е. Портером. Характеристика факторов конкуренции модели М. Портера. Ключевые факторы успеха предприятий отрасли: НИОКР, маркетинг, производство, финансы и т. п. Понятие и содержание структурной политики государства (СП). СП для регионального и муниципального уровней. Главная цель и функции государственной структурной политики. Целевая система классификации СП по различным критериям и ориентирам. Классификация

инструментов СП. Этапы и последовательность проведения СП. Комплекс мер структурной политики.

Закономерности размещения производительных сил. Важнейшие закономерности размещения промышленного производства в условиях развития рынка. Принципы размещения производительных сил как конкретные проявления пространственного распределения производства в определенный период экономического развития национальной экономики. Основные принципы размещения производства в условиях рынка как методы хозяйствования. Факторы, определяющие локализацию производства и влияющие на конкретное размещение отдельных отраслей хозяйства. Классификация факторов производства на родственные группы: природные факторы; демографические факторы; экономико-географические факторы; экологические факторы. Экономически обоснованное размещение производительных сил. Прогноз развития и размещения отрасли. Балансовый метод и балансовые расчеты по отраслям и экономическим районам: топливно-энергетический баланс; баланс трудовых ресурсов; баланс водных ресурсов; баланс производства и потребления проката черных металлов, грузовых автомобилей, тракторов и т. д. Модель Леонтьева многоотраслевой экономики.

Методология и методические проблемы разработки прогнозов и концепций развития отраслей и межотраслевых комплексов. Теоретические и методологические основы оценки эффективности развития предприятий, отраслей и комплексов промышленности. Амортизационная политика государства в сфере промышленного производства. Экономическая оценка экологических воздействий промышленности на окружающую среду. Формирование механизмов устойчивого развития промышленных отраслей и комплексов. Гармонизация промышленной и торговой политики с учетом экономической безопасности.

Состояние и основные направления инвестиционной политики в промышленных комплексах страны (топливно-энергетическом, машиностроительном, металлургическом комплексах, химическом и др.). Оборонная промышленность России: место и роль в промышленном развитии, реформирование и реструктуризация.

Интеграция отраслей экономики. Формы интеграции: вертикальная и горизонтальная. Их преимущества и недостатки. Международная интеграция и ее особенности. Концентрация и диверсификация производства. Стратегии диверсификации. Специализация и кооперирование производства. Формы специализации производства. Узкоспециализированные и многопрофильные предприятия. Виды кооперирования. Показатели оценки уровня специализации и кооперирования в промышленности. Экономический эффект от развития специализации и кооперирования. Комбинированные предприятия.

3.5 Предприятие как основное звено в структуре региональной и отраслевой экономики.

Применение терминов «организация», «предприятие», «фирма» в экономике как равнозначных. Понятие основных фондов и основных средств (основного капитала) предприятия. Классификация основных фондов. Структура основных фондов. Износ и амортизация основных фондов. Методы начисления амортизации. Показатели эффективности использования основных средств. Способы улучшения использования основных средств на предприятии. Понятие оборотных средств (оборотного капитала) предприятия. Оборотные производственные фонды и фонды обращения. Состав и структура оборотных средств. Кругооборот и период оборота оборотных средств. Три стадии кругооборота: денежная, производительная, товарная. Собственные и приравненные к ним средства, заемные и привлеченные средства и их место в обороте оборотного капитала. Показатели использования оборотного капитала. Эффективность использования и экономия оборотных фондов. Управление оборотным капиталом. Персонал предприятия и его структура. Промышленно-производственный и непромышленный персонал предприятия. Количественные, качественные и структурные характеристики персонала. Абсолютные и относительные показатели движения персонала на предприятии. Производительность труда, трудоемкость и формулы их расчета. Факторы изменения производительности труда. Внутрипроизводственные резервы роста производительности труда. Затраты на производство и реализацию экономического продукта. Издержки производства и себестоимость продукции. Виды издержек производства. Расчет себестоимости по экономическим элементам. Калькулирование себестоимости продукции. Виды себестоимости: цеховая, производственная, полная; индивидуальная, среднеотраслевая. Цена и ее функции. Классификация цен. Методы ценообразования: методы, основанные на издержках производства; методы ценообразования, ориентированные на качество и потребительские свойства товара; методы, ориентированные на спрос и уровень конкуренции. Формулы расчета цены. Доходы, финансовый результат и рентабельность. Виды рентабельности и их расчет. Прибыль и ее функции. Распределение цены. Способы увеличения прибыли предприятия.

4. ЭКОНОМИКА ИННОВАЦИЙ

4.1 Экономическое содержание инновации.

Виды инноваций. Основные их источники. Типы инноваций. Жизненный цикл инноваций. Содержание инновационной деятельности. Мировые тенденции развития инновационной деятельности. Состояние инновационной деятельности в России. Показатели результативности инновационной деятельности. Инновационные циклы. Основные факторы активизации инновационной деятельности. Механизмы регулирования инновационной деятельности в различных хозяйственных системах.

4.2 Инновационный тип развития экономических систем.

Основы методологии перехода экономик разного уровня на инновационный тип развития. Критерии разграничения типов развития. Соотношение понятия инновационного типа развития с категориями экстенсивного и интенсивного типов развития. Объективность перехода экономик на инновационный тип развития и ее обоснование. Основные признаки инновационного типа. Факторы инновационного типа развития. Основные мировые тенденции, связанные с переходом национальных экономик на инновационный тип. Инновационная активность предприятий и хозяйственных систем в России. Ресурсное обеспечение становления инновационного типа развития хозяйственных систем. Государственное регулирование перехода экономик на инновационный тип развития.

4.3 Государственная инновационная и научно-техническая политика.

Исходные теоретико-методологические положения и принципы выработки и реализации научно-технической политики (НТП). Цели и задачи государственной научно-технической политики. Основные направления и приоритеты государственной НТП в период экономической трансформации. Методика выбора приоритетов. Механизм выработки и реализации научно-технической политики и ее ресурсное обеспечение.

Основные индикаторы качества научно-технической политики. Институциональная перестройка научно-технической деятельности.

Содержание, основные разновидности государственной инновационной политики и ее связь государственной научно-технической политики. Основные цели и задачи государственной инновационной политики. Понятие и стратегия развития инновационной сферы. Механизм выработки и реализации инновационной политики и ее ресурсное обеспечение. Инновационная политика в отдельных отраслях экономики, в том числе промышленности. Приоритеты инновационной политики и ее результативность. Программно-целевой метод в реализации государственной инновационной политики. Федеральные целевые программы (ФЦП).

4.4 Инновационная инфраструктура.

Понятие и основные компоненты современной инновационной инфраструктуры в макроэкономике и экономиках субъектах Российской Федерации. Основные задачи инновационной инфраструктуры и нормативно-правовые основы их решения в России. Сопоставительный анализ отечественной и мировой практики по развитию и эффективному использованию инновационной инфраструктуры. Основные источники финансового обеспечения полноценного результативного функционирования инновационной инфраструктуры. Национальные инновационные системы. Региональные инновационные системы. Венчурное финансирование инноваций, формирование и развитие национальной венчурной системы.

4.5 Малое инновационное предпринимательство.

Экономическое содержание инновационного предпринимательства и состояния его развития в экономике. Соотношение малого и крупного

инновационного предпринимательства, их противоречия и объективная взаимозависимость. Основные источники инноваций и инвестиционного обеспечения малого инновационного предпринимательства в России. Механизм государственной поддержки (на федеральном и региональном уровнях) развития малого инновационного предпринимательства. Теория и практика современной интеграции науки, образования, производства и рынка.

Основные современные организационные структуры инновационной деятельности. Основные направления развития международного научно-технического сотрудничества.

Интеллектуальная собственность и ее роль в развитии инновационной и инвестиционной деятельности.

Содержание и виды интеллектуальной собственности, их особенности. Патенты и технологическое развитие. Роль интеллектуальной собственности в развитии инновационной и инвестиционной активности хозяйственных систем. Нормативно-правовая база, ее создания и использования. Авторское право и смежные права. Экономические формы и методы влияния государства на умножение и эффективное использование интеллектуальной собственности. Международное сотрудничество в области интеллектуальной собственности.

4.6 Инновационный менеджмент.

Инновационный менеджмент как фактор активного создания и эффективного использования инноваций. Основные элементы современного инновационного менеджмента и их динамика. Основные функции инновационного менеджмента. Роль данного менеджмента в обеспечении результативной науки, образования, производства и рынка. Отличительные особенности инновационного менеджмента. Мотивационный механизм активизации деятельности инновационного менеджмента.

4.7 Роль инноваций и рыночные механизмы активизации научно-технической и инновационной деятельности.

Особенности рынков инноваций и основные рыночные механизмы активизации научно-технической и инновационной деятельности хозяйственных систем. Рынок технологий.

Конкуренция и монополизация в научно-технической и инновационной деятельности. Конкурентоспособность инноваций и экономики. Методы оценки конкурентоспособности инновационного товара и экономики. Мировой рынок наукоемкой продукции и его роль в развитии мирового хозяйства, а также влияние на динамику национальных экономик. Оптимизация рыночной самоорганизации и государственного воздействия на эффективное функционирование рынков инноваций.

Межрегиональное научно-техническое и инновационное взаимодействие.

Основные принципы и методы оценки эффективности инновационных проектов и программ.

4.8 Риски в реальном секторе экономики. Управление рисками.

Понятие о неопределенности и рисках реализации инновационных проектов и программ. «Золотое» правило инвестирования. Классификация рисков по категориям инноваций, стадиям реализации проекта и возможности диверсификации. Основные методы учета рисков.

Классификация методов управления рисками. Пути снижения вероятности и ущерба от возникновения риска. Понятие о самостраховании и его основные методы. Диверсификация рисков. Страхование рисков: современные проблемы и пути их решения.

Анализ социальной эффективности инновационных проектов и программ. Инновационный потенциал стран, регионов, отраслей и хозяйствующих субъектов. Теория и практика оценки инновационного климата. Коммерциализация инноваций.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К КАНДИДАТСКОМУ ЭКЗАМЕНУ

1. Гуманизация экономического роста. Социальная подсистема экономики: элементы и отношения. Экономическая система и хозяйственный механизм.

2. Деньги: традиционное и современное понимание природы, сущности, функций и форм. Основные теории денег. Денежный рынок. Равновесие на рынке денег и факторы его нарушения.

3. Эволюция экономических волновых укладов: отличительные характеристики экономических циклов Китчина, Жюгляра, Кузнеца, Арриги и других.

4. Индивидуальное и общественное производство и воспроизводство в структуре способа производства. Воспроизводство общественного и индивидуального капитала. Эффективность общественного производства.

5. Индустриальная и постиндустриальная системы. Теории «информационной», «постиндустриальной» экономики и когнитивной экономики.

6. Институциональная структура общества: институты, процессы, структуры. Природа, культура и экономика; экономика и институты; индивид и общество в институциональной системе.

7. Инфляция: понятие, показатели, виды. Экономические последствия инфляции. Антиинфляционная политика в закрытой и открытой экономике.

8. Информация как ресурс, ее отличия от других ресурсов. Информационная асимметрия.

9. Концентрация и централизация капитала и производства. Слияния и поглощения. Диверсификация. Интеграционные процессы на отдельных рынках.

10. Модели рынка труда: конкурентное и неконкурентное равновесие на рынке труда. Трудовые доходы и их распределение. Теория «человеческого» капитала и эффективной заработной платы.

11. Монополистическая конкуренция: особенности рыночной структуры. Монополистическая конкуренция и общественная эффективность.

12. Монополия: понятие, условия существования, факторы монопольной власти. Монополии и научно-технический прогресс.

13. Национальное богатство как результат экономической деятельности общества. Состав, структура и динамика национального богатства.

14. Олигополия в рыночной экономике. Стратегия фирмы в олигополистической отрасли. Модели олигополистического рынка.

15. Проблемы формирования национальной модели экономики. Роль и функции государства и гражданского общества в функционировании экономических систем.

16. Рынки факторов производства: труда, капитала, земли. Особенности формирования спроса и предложения на рынках факторов производства.

17. Смешанные экономические системы: структура, виды, историческое место. Универсальное и национально-специфическое в экономических системах. Национально-государственные экономические системы.

18. Теории экономического роста. Экономический рост как обобщающий показатель функционирования экономики. Модели экономического роста.

19. Теория деловых циклов и кризисов. Экономическая динамика и ее типы. Циклический характер развития современной экономики.

20. Теория макроэкономического равновесия. Теория неравновесной экономики. Совокупный спрос и совокупное предложение. Модели макроэкономического равновесия: классическая и кейнсианская. Мультипликационные эффекты в национальной экономике.

21. Теория национального счетоводства. Система счетов национального дохода: основные показатели и их взаимосвязь.

22. Теория общего экономического равновесия. Экономический и социальный оптимум. Парето-оптимальность. Распределение благосостояния при совершенной и несовершенной конкуренции.

23. Теория экономики благосостояния. Факторные доходы и их распределение. Теория благосостояния Пигу. Эффективность и социальная справедливость.

24. Факторы производства и производственная функция. Взаимозаменяемость факторов производства и научно-технический прогресс.

25. Фирма в рыночной экономике: основные типы, соотношение права собственности и контроля, целевая функция.

26. Эволюционная теория экономической динамики (Д. Норт и др.). Создание и эволюция институтов: условия, модели и последствия.

27. Виды региональных рынков (городские, областные, межобластные, межреспубликанские, межрегиональные и т.д.). Система региональных рынков.

28. Региональный рынок средств производства: субъекты регионального рынка средств производства, спрос и предложение на рынке средств производства, функции регионального рынка средств производства, структура рынка средств производства, методы государственного регулирования рынка средств производства.

29. Воспроизводственный подход к управлению экономикой региона. Воспроизводственный потенциал региона: проблема повышения и эффективного использования.

30. Государственное регулирование регионального развития в Российской Федерации. Управление экономикой регионов на национальном, региональном и муниципальном уровнях, функции и механизм управления; разработка, методическое обоснование, анализ, оценка эффективности организационных схем и механизмов управления.

31. Пространственно-экономические трансформации; проблемы формирования единого экономического пространства в России; региональная социально-экономическая дифференциация; интеграция и дезинтеграция в территориальном аспекте.

32. Инструменты сглаживания пространственной поляризации (федеральные, трансферты, фонд региональной поддержки и др.), эффективность их применения. Полюса и центры роста в региональном развитии.

33. Межрегиональные модели национальной экономики: межрегиональный межотраслевой баланс, оптимизационные межрегиональные модели, модель экономического взаимодействия регионов.

34. Методы определения территориальной специализации регионов. Направления анализа экономики региона. Индикаторы социально-экономического развития регионов.

35. Общественное разделение труда в двух основных формах: территориальное и отраслевое. Противоречия между территориальным и отраслевым разделением труда.

36. Основные характеристики регионального рынка. Основы существования развитого регионального рынка. Отечественная школа региональных экономических исследований.

37. Отличие объектов муниципального управления от объектов регионального менеджмента. Европейская и азиатская модели управления регионом. Оценка комплексности развития экономики региона.

38. Оценка роли и вклада региона в развитие национальной экономики, методы, показатели. Показатели экономического роста в регионе и их взаимосвязь с системой социальных индикаторов.

39. Проблемы региональных экономических измерений. Статистическая база регионального анализа. Система региональных счетов (СРС) и система национальных счетов (СНС). Валовой региональный продукт (ВРП).

40. Проблемы социально-экономического районирования; административно-территориальное деление страны, взаимодействие и взаимообусловленность экономического районирования и административно-территориального деления.

41. Программа развития региона. Региональное планирование. Бюджетная политика. Методы прогнозирования. Опыт зарубежных стран.

42. Производственная специализация регионов. Экономическая структура в территориальном аспекте, закономерности ее трансформации. Структурная политика и структурная перестройка.

43. Пространственная (территориальная) структура экономики. Пространственные экономические трансформации. Проблемы формирования единого экономического пространства в России.

44. Размещение производительных сил: процесс объективного формирования и целенаправленного распределения. Региональная динамика и трансформации экономического пространства.

45. Региональная социально-экономическая политика: анализ особенностей и эффективности экономической политики на различных уровнях территориальной организации (национальном, в крупных экономических районах, субъектах Федерации, муниципальном).

46. Региональная экономическая политика: цели, задачи и функции. Региональные (пространственные) неравенства: причины и инструменты сглаживания.

47. Управление экономикой регионов на национальном, региональном и муниципальном уровнях, функции и механизм управления; разработка, методическое обоснование, анализ, оценка эффективности организационных схем и механизмов управления.

48. Региональный потребительский рынок: экономическая сущность, структура, взаимосвязи, методы воздействия.

49. Региональный финансовый рынок: особенности, спрос и предложение, коммерческие банки как главный элемент финансового рынка, региональный рынок ценных бумаг в структуре финансового рынка.

50. Состояние и основные направления инвестиционной политики в промышленных комплексах страны (топливно-энергетическом, машиностроительном, металлургическом комплексах, химическом и др.).

51. Региональный рынок средств производства: субъекты, спрос и предложение, функции, структура, методы государственного регулирования.

52. Составляющие воспроизводственного потенциала региона. Основные региональные задачи формирования и развития воспроизводственного потенциала.

53. Статистическая база регионального анализа. Система региональных счетов (СРС) и система национальных счетов (СНС). Валовой региональный продукт (ВРП). Разработка важнейших региональных социально-экономических показателей (индикаторов).

54. Сущность и содержание региональных аспектов отраслевой кластеризации. Эффекты кластерной формы организации межфирменных взаимосвязей: эффект масштаба производства; эффект охвата; эффект синергии; триггерный эффект.

55. Интегрированная система регионального управления. Взаимосвязь системы управленческого учета в регионе и разработки региональных управленческих решений. Роль регионального маркетинга и менеджмента в регулировании региональной экономики.

56. Схема функционирования экономики региона. Регион как функциональная и структурная подсистема национальной экономики.

57. Теории и методы региональной экономики. Теории региональной специализации и межрегиональной торговли: теории абсолютных и сравнительных преимуществ А. Смита и Д. Рикардо. Теория полюсов роста.

58. Теория экономического районирования и образования региональных комплексов; методы планирования и регулирования территориального и регионального развития.

59. Территориальное деление (районирование) страны. Иерархии регионов. Территории с особым экономическим статусом. Особые экономические зоны: виды, функции, особенности создания.

60. Управление экономикой регионов на национальном, региональном и муниципальных уровнях. Функции и механизм управления.

61. Факторы изменения отраслевой структуры. Цель отраслевого анализа. Стадии анализа отрасли. Показатели анализа отраслевой структуры и способы их расчета.

62. Федеральные программы регионального развития. Принципы разработки и реализации региональных программ. Практика регионального программирования.

63. Экономическая сущность регионального рынка. Роль и значение рынка в региональном воспроизводственном процессе. Экономические связи региона.

64. Экономическое пространство: регион как часть экономического пространства, формы пространственной организации, единое экономическое пространство страны.

65. Авторское право и смежные права. Экономические формы и методы влияния государства на умножение и эффективное использование интеллектуальной собственности.

66. Функции управления. Анализ, прогнозирование и планирование, организация и координация, коммуникация, мотивация и стимулирование, контроль и обучение.

67. Восприимчивость к инновациям. Факторы невосприимчивости к инновациям и пути ее преодоления. Государственная инновационная политика и ее связь с государственной научно-технической политикой.

68. Особенности рынков высоких технологий и основные рыночные механизмы активизации научно-технической и инновационной деятельности хозяйственных систем. Участники рынка высоких технологий и их интересы.

69. Жизненный цикл инноваций: параметры цикла, инструменты и технологии управления параметрами жизненного цикла. Промышленные инновации.

70. Инновационное развитие промышленных предприятий. Показатели инновационного развития предприятий. Инновационные процессы и современные бизнес-модели.

71. Конкурентоспособность инноваций и экономики. Методы определения оптимальных направлений инновационной деятельности на корпоративном, отраслевом и национальном уровне.

72. Приоритеты инновационной политики и ее результативность. Рынок инноваций и его особенности. Продвижение инноваций на рынок: инструменты и механизмы.

73. Сбалансированное развитие инновационного и инвестиционного циклов в экономических системах. Система государственной поддержки (на федеральном и региональном уровнях) развития малого инновационного предпринимательства (бизнеса).

74. Стимулирование инновационной деятельности: сущность и формы реализации. Стратегическое управление инновационными проектами.

75. Риск и неопределенность. Экономический выбор в условиях неопределенности и риска. Функции предпринимательства и его носители в рыночной экономике. Координация производственных ресурсов и несение риска как основные функции предпринимательства.

Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

Основная литература

1. Артяков, В.В. Управление инновациями. Методологический инструментарий: учебник / В.В. Артяков, А.А. Чурсин. – Москва: ИНФРА-М, 2022. – 206 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1851664>

2. Белокрылова, О.С. Региональная экономика и управление: учебное пособие / О.С. Белокрылова, Н.Н. Киселева, В.В. Хубулова. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: ИНФРА-М, 2019. – 289 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1001121>

3. Буров, М.П. Региональная экономика и управление территориальным развитием: учебник для магистров / М.П. Буров. – 2-е изд. – Москва: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2019. – 446 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1091145>.

4. Викулина, Т.Д. Экономическая теория: учебное пособие / Т.Д. Викулина. – 2-е изд. – Москва: РИОР: ИНФРА-М, 2020. – 209 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1095700>
5. Горфинкель, В.Я. Инновационный менеджмент: учебник / под ред. В.Я. Горфинкеля, Т.Г. Попадюк. – 4-е изд., перераб. и доп. – Москва: Вузовский учебник: ИНФРА-М, 2021. – 380 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1247039>.
6. Донцова, О.И. Инновационная экономика: учебник / О.И. Донцова. – Москва: ИНФРА-М, 2021. – 217 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1317775>.
7. Дятлов, С.А. Основы концепции устойчивого развития: учебное пособие / С.А. Дятлов. – Москва: ИНФРА-М, 2022. – 185 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1858237>.
8. Инновационная экономика: научно-методическое пособие / под ред. М.В. Кудиной, М.А. Сажинной. – Москва: ФОРУМ: ИНФРА-М, 2019. – 304 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1007991>.
9. Каменских, Н.А. Региональное управление и территориальное планирование: стратегическое партнерство в системе регионального развития: учебное пособие / Н.А. Каменских. – Москва: ИНФРА-М, 2020. – 127 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1091077>.
10. Любушин, Н.П. Экономический анализ / Н.П. Любушин. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. – 575 с. - Режим доступа
11. Никифорова, В.Д. Региональная экономика: учебное пособие / В.Д. Никифорова, Ю.Е. Путихин, А.А. Никифоров. – Москва: РИОР: ИНФРА-М, 2020. – 304 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1052188>.
12. Поздняков, В.Я. Экономика отрасли: учебное пособие / В.Я. Поздняков, С. В. Казаков. – изд. испр. – Москва: ИНФРА-М, 2020. – 281 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1046275>.
13. Полтарыхин, А.Л. Региональная экономика: учебное пособие / А.Л. Полтарыхин, И.Н. Сычева. – Москва: Альфа-М: ИНФРА-М, 2020. – 400 с.: ил. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1081382>.
14. Райзберг, Б.А. Курс экономики: учебник / Б.А. Райзберг, Е.Б. Стародубцева; под ред. Б.А. Райзберга. – Москва: ИНФРА-М, 2022. – 686 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/read?id=379628>.
15. Тертышник, М.И. Экономика предприятия: учебное пособие / М.И. Тертышник. – 2-е изд. – Москва: ИНФРА-М, 2019. – 328 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/989390>.
16. Урунов, А.А. Региональная экономика: учебник и практикум / А.А. Урунов. – Москва: ИНФРА-М, 2020. – 366 с. - Текст: электронный. - Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1013012>.
17. Шпакова, Р.Н. Региональное управление и территориальное планирование. Практикум: учебное пособие / Р.Н. Шпакова. – Москва:

Магистр: ИНФРА-М, 2020. – 128 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1089636>.

18. Фетисов, Г.Г. Региональная экономика и управление: учебник / Г.Г. Фетисов, В.П. Орешин. – Москва: ИНФРА-М, 2020. – 416 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1039249>.

19. Экономическая теория. Экономические системы: формирование и развитие: учебник / И.К. Ларионов, С.Н. Сильвестров, К.В. Антипов и др.; под ред. И.К. Ларионова, С.Н. Сильвестрова. – Москва: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2017. – 874 с. – Режим доступа: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=454060>.

20. Экономика отраслевых рынков: учебник / Под ред. Н.В. Пахомовой, К.К. Рихтера. – СПб.: Изд-во С.-Петербур. гос. ун-та, 2019. – 640 с. Режим доступа: <https://znanium.com/read?id=374008>.

Дополнительная литература

1. Аверченков, В.И. Инновационный менеджмент: учебное пособие для вузов / В.И. Аверченков. – 4-е изд., стер. – Москва: ФЛИНТА, 2021. – 293 с. - ISBN 978-5-9765-1255-9. - Текст: электронный. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1843185>

2. Бережнов, Г.В. Стратегия конкурентного развития региона: учебник для магистров / Г.В. Бережнов. – Москва: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2020. – 256 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1081795>.

3. Воскресенский, А.Д. Мировое комплексное регионоведение: учебник / под ред. А.Д. Воскресенского. – Москва: Магистр: ИНФРА-М, 2022. – 416 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1851432>.

4. Гордеева, О.Г. Учет и анализ в условиях ценностно-ориентированного управления: монография / О.Г. Гордеева, Т.Ю. Серебрякова. – М.: ИНФРА-М, 2019. – 136 с. – (Научная мысль). - ISBN 978-5-16-010365-5. - Текст: электронный. - Режим доступа

5. Грибов, В.Д. Инновационный менеджмент: учебное пособие / В.Д. Грибов, Л.П. Никитина. – Москва: ИНФРА-М, 2019. – 311 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1002714>

6. Ермошина, Г.П. Региональная экономика / Ермошина Г.П.; Под ред. В.Я. Поздняков. – М.: НИЦ ИНФРА-М, 2019. – 576 с. - Текст: электронный. - Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1001114>.

7. Когденко, В.Г. Методология и методика экономического анализа в системе управления коммерческой организацией: монография / В.Г. Когденко. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. – 543 с. – Режим доступа

8. Косов, М.Е. Государство и бизнес: основы взаимодействия: учебник / М.Е. Косов, А.В. Сигарев, О.Н. Долина [и др.]. – Москва: ИНФРА-М, 2022. – 295 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1815580>.

9. Махмудова, М.М. Социально-экономические трансформации региона в современных условиях: монография / М.М. Махмудова, В.В. Ефремова, А.М. Королева. – Москва: ИНФРА-М, 2019. – 281 с. Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/948985>.

10. Скляренко, В.К. Экономика предприятия / В.К. Скляренко, В.М. Прудников. – 2-е изд. – М: НИЦ ИНФРА-М, 2019. – 192 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/987782>.

11. Мидлер, Е.А. Региональная экономика и территориальное управление: учебное пособие / Е.А. Мидлер, Н.Н. Евченко, Т.Ф. Шарифьянов. – Ростов-на-Дону; Таганрог: Издательство Южного федерального университета, 2019. – 100 с. - Текст: электронный. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1308377>.

12. Рейтинг инновационного развития субъектов Российской Федерации. Выпуск 7 / В.Л. Абашкин, Г.И. Абдрахманова, С.В. Бредихин и др.; под ред. Л.М. Гохберга. – М.: НИУ ВШЭ, 2021. – 274 с. – ISBN 978-5-7598-2390-2 (в обл.). – ISBN 978-5-7598-2292-9 (e-book). – Режим доступа: <https://www.hse.ru/primarydata/rir2021>.

13. Рыкалина, О.В. Развитие региональной инфраструктуры и связей между округами Российской Федерации: монография. – Москва: ИНФРА-М, 2021. – 228 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1238771>.

14. Региональная экономика: учебник для вузов / Е.Л. Плисецкий [и др.]; под редакцией Е.Л. Плисецкого. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 532 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-13299-1. – Текст: электронный // – Режим доступа: <https://urait.ru/bcode/489050>

15. Региональная экономика и пространственное развитие в 2 т. Том 1: учебник для вузов / Л.Э. Лимонов [и др.]; под общей редакцией Л.Э. Лимонова ; под редакцией Б.С. Жихаревича, Н.Ю. Одинг, О.В. Русецкой. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 319 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-05251-0. – Текст: электронный // – Режим доступа: <https://urait.ru/bcode/469046>

16. Региональная экономика и пространственное развитие в 2 т. Том 2: учебник для вузов / Л.Э. Лимонов [и др.]; под общей редакцией Л.Э. Лимонова; под редакцией Б.С. Жихаревича, Н.Ю. Одинг, О.В. Русецкой. — 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 367 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-05252-7. – Текст: электронный // – Режим доступа: <https://urait.ru/bcode/489437>

17. Региональная экономика и управление развитием территорий: учебник и практикум для вузов / И.Н. Ильина [и др.]; под общей редакцией Ф.Т. Прокопова. – Москва: Издательство Юрайт, 2022. – 351 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-00236-2. – Текст: электронный // – Режим доступа: – URL: <https://urait.ru/bcode/489508>

18. Чуб, А.А. Регионы России: факторы устойчивости и институциональные предпосылки развития в условиях глобализации:

монография / А.А. Чуб. – Москва: РИОР: ИНФРА-М, 2019. – 232 с. - Текст: электронный. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/987087>.

19. Щербаков, В.Н. Инвестиционный потенциал и промышленный рост: монография / В.Н. Щербаков, А.В. Дубровский, Ю.В. Мишин. - 3-е изд. – Москва: Дашков и К, 2020. – 434 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/catalog/product/1428063>.

20. Хмелева, Г.А. Региональное управление и территориальное планирование: учебное пособие / Г.А. Хмелева, В.К. Семенычев. – Москва: ИНФРА-М, 2021 – 224 с. – Режим доступа: <https://znanium.com/read?id=374974>.

Интернет-ресурсы

1. eLIBRARY.RU (Научная электронная библиотека РФФИ) [Электронный ресурс]. – [Россия], 1998. – Режим доступа: [http://\(www.elibrary.ru\)](http://(www.elibrary.ru)). – Загл. с экрана

2. Экономический портал [Электронный ресурс]: сайт. – Режим доступа: <http://institutiones.com/>. – Загл. с экрана.

3. ЭСМ: Экономика. Социология. Менеджмент [Электронный ресурс]: Федеральный образовательный портал. – Режим доступа: <http://www.ecsocman.edu.ru/>. – Загл. с экрана.

4. Информационный портал по работе на платформе Web of Science [Электронный ресурс]. – Clarivate Analytics, 2017. – Режим доступа: <http://wokinfo.com/russian/>. - Загл. с экрана.

5. Российское образование [Электронный ресурс]: Федеральный портал. – Режим доступа: <http://www.edu.ru/>. – Загл. с экрана.

8. Галерея экономистов – собрание электронных материалов по экономической теории. – Режим доступа: <http://economicus.ru> – Загл. с экрана.

9. Официальный сайт Правительства Российской Федерации. – Режим доступа: www.government.ru – Загл. с экрана.

10. Официальный сайт Министерства финансов Российской Федерации. – Режим доступа: <https://minfin.gov.ru/ru/> – Загл. с экрана.

11. Официальный сайт Российской ассоциации венчурного инвестирования. – Режим доступа: <http://www.rvca.ru>. – Загл. с экрана.

12. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики РФ. – Режим доступа: <http://www.gks.ru>. – Загл. с экрана.

13. Официальный сайт Центрального банка РФ. – Режим доступа: <http://www.cbr.ru>. – Загл. с экрана.

15. Национальные проекты России. – Режим доступа: НАЦПРОЕКТЫ.РФ | Национальные проекты России – Точно и подробно о реализации нацпроектов России (xn--80akrjgfh4a0d.xn--p1ai) – Загл. с экрана.

16. Инновационная инфраструктура и основные показатели инновационной деятельности субъектов Российской Федерации / Федеральное государственное бюджетное научное учреждение Научно-исследовательский институт – Республиканский исследовательский научно-

консультационный центр экспертизы. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.miiiris.ru/regions/>. – Загл. с экрана.

18. Официальный сайт Всемирного банка. – Режим доступа: www.worldbank.org – Загл. с экрана.

19. Официальный сайт Министерства экономического развития Российской Федерации. – Режим доступа: <https://www.economy.gov.ru/> - Загл. с экрана.

20. Национальная программа «Цифровая экономика Российской Федерации» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://зоуегитеп.га/гасоус\]аз1Нег/614/еуети\\$/](http://зоуегитеп.га/гасоус]аз1Нег/614/еуети$/) - Загл. с экрана.

Информационные справочные системы

1. Информационная справочная система ЕМИСС// Режим доступа <https://www.fedstat.ru/>

2. Информационная справочная система «Эталон»// Режим доступа <http://www.etozakon.ru/>

3. Профессиональная база данных «Всероссийская система данных о компаниях и бизнесе «За честный бизнес» // Режим доступа: <https://zachestnyibiznes.ru>

4. Профессиональная база данных Росстата // Режим доступа: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/databases/

5. Информационная справочная система КонсультантПлюс. // Режим доступа: <http://www.consultant.ru>

6. Информационная справочная система ГАРАНТ.РУ // Режим доступа: <http://www.garant.ru/>